
Fahndungsaufruf



Polizeipräsidium Bielefeld
Mordkommission „Bentfeld“

Der Militaria-Händler Ingo Gratzik und seine Ehefrau Cornelia
wurden nach der WBK 2005 ermordet.

Ingo Gratzik (37 Jahre) hatte auf
der WBK 2005 den Stand L – 2 in

Halle 1. Er war Händler für
Orden, Ehrenzeichen, Uniformen,

vorwiegend aus der Zeit des
und 2. Weltkrieges.

Fahndungsaufruf der
Mordkommission

30.000 € Belohnung

Wer kann Hinweise zu den in der Broschüre
gezeigten Exponaten geben?



Fahndungsaufruf
� Bei den abgebildeten Exponaten handelt es sich um 

Diebesgut aus dem Doppelmord der Eheleute Gratzik.

� Wenn Sie einen oder mehrere der abgebildeten Gegens tände 
erworben haben, müssen diese NICHT zurückgegeben werden!!
Die Erben haben auf die Rückgabe verzichtet.

� Wer kann Angaben zum Verbleib dieser Gegenstände ma chen?

� Hinweise können gegebenenfalls VERTRAULICH behandelt werden!
Kontakt auf der WBK: 0172-5880333

� 10.000 € Belohnung , für Hinweise die zur Ermittlung der Täter führen,  
ausgesetzt von Staatsanwaltschaft und Angehörigen.

� 20.000 € Belohnung , für Hinweise zur Ergreifung und 
rechtskräftigen Verurteilung der Täter, ausgesetzt von 
einer Versicherung und einer Privatperson.

Erreichbarkeiten der Mordkommission: 
Polizeipräsidium Bielefeld, Mordkommission Bentfeld , 
Kurt-Schumacher-Straße 46, 33615 Bielefeld,
Tel.: 0521-5450, Fax: 0521-5454611
mk.bentfeld@iaf.polizei.nrw.de



Orden Pour le Merite von 1914 – 1918
mit goldenem Eichenlaub

Beschädigungen des Orden:

Zacken unten rechts auf Rückseite 
leicht nach innen gebogen 

Kurz über dem Verformungsbereich 
strichförmige Emailleabsplitterung

Besonderheiten des Eichenlaubes:

Rückseite Punzierung „857“,
die 5 ist schwächer und undeutlicher 
ausgeprägt, da sie von den äußeren 
Zahlen überdeckt wird





Pickelhaube

Artillerie Mannschaftshelm 
ohne Schuppenkette



Goldene Taschenuhr aus der Kaiserzeit 

Taschenuhr der Fa. Gust. Hinrichs , Frankfurt a.M. 
Korpus aus augenscheinlichem Rotgold / Rotguss

a. Vorderseite:

Zifferblatt mit Aufschrift des 
Herstellers 
„Gust.Hinrichs,Frankfurt a/M„

b. Rückseite:

Auf dem rückseitigen 
Sprungdeckel befindet sich 

ein auf grauem Metall 
verziertes „W“ mit 

Kaiserkrone. 

Zwischen Kaiserkrone und 
„W“ befindet sich ein 

geschlungener Schal. 



c. Innenseite der Uhr bei geöffnetem, rückseitigen Sprungdeckel: 

In der Mitte das seitliche Konterfei von Kaiser Wilhelm auf dunklem Metall,  umgeben mit einem goldenen 
Eichenlaubkranz und goldener Kaiserkrone mit Schal über dem Kopf von Kaiser Wilhelm.

Um diese Bildnis ist im 
silbernen Bodenbereich 
folgender Text 
eingraviert 

*Für 25 jährige treue 
Dienste * 

Kgl. Feuerw. Laborat. 
Spandau 1915 *



Ehrenzeichen des Schlageter Gedächtnisbund. e.V.
Ausführung: 10 Jahres Ehrenzeichen

Prägung Vorderseite: 

Albert Leo Schlageter

In der Mitte das Gedächtniskreuz 
mit Hakenkreuz

In der unteren Hälfte 1923 26. Mai 1933

Prägung auf Rückseite: 

557 (fortlaufende Nummer)

unter der Nummer steht erhaben:
Schlageter Gedächtnisbund e.V. 
Sitz Hannover

selbst eingeschlagener Namenszug:
Max  Kummetal (t)   Tilsit   27.5.34

Hersteller:
R. Wächter & Lang, Mittweida 







Schnupftabakdose (ohne Bild)

aus dem Nachlass von Alexander II, Zar von Russland  

Beschreibung:

� Größe ca. 8-10 cm und ca. 2- 4 cm dick

� Silberfarbene Dose

� Vorderseite mit zaristischem Doppeladler in blau

� Rückseite mit Emailleverzierung

� Deckel als Schraubverschluss

� Seitlich angebrachte Silberpunzen



Ausweis : Gute Hoffnungs Hütte Nr.: 
01938 von Friedrich Katzor



Flugbuch Nr. 1, 
Gefreiter Paulus



Luftwaffenbordfunkerschein, Nr.: 470/43, 
Gefreiter Alfred Paulus



Mitgliedsausweis für die „Stuttgarter Kickers“ E.V. 

für Wilhelm Brodbeck





Spezial-Flugmotorenschlosser-Ausweis, Nr. 633, 
ausgestellt für Fw. Roloff, Otto



Becher 
SS Heimwehr Danzig



SS Ehrennadel Heimwehr Danzig, 
Nr. 1?2 



SS Ehrennadel Heimwehr Danzig, 
Vorderseite



Adelsbrief aus Österreich für Ferdinand Rohrweck



Auffällige Verfärbung

Adelsbrief aus Österreich für Ferdinand Rohrweck



Adelsbrief 
aus Österreich 

für 
Ferdinand Rohrweck



Trägernummer entfernt

Blutorden mit Foto



Zyankalibehälter 
Nr.: 77/42



Zyankalibehälter Nr.: 77/42



Deutsches Kreuz in Gold 
Hersteller 134 Fa. Klein in Hanau , 
Herstellermarke auf Rückseite mittig des Ordens



Auffällige Verfärbung

Ehrenblattspange 
der Luftwaffe



Eiserne Kreuze  I. Klasse 1870  (2x)

und Eisernes Kreuz  II. Klasse 1870 (Prinzengröße)



Beschädigung  hinten, rechter Schweif

Eisernes Kreuz 1914 auf Strahlenstern („Hindenburgstern“)



Eisernes Kreuz  I. Klasse von 1813

Riefe auf der Rückseite



Feldbindenschloss



Fliegerhorstfeuerwehrstahlhelm, rot



Fliegerschützennachlass 
im großen Etui 

1.Weltkrieg



Fliegerschützennachlass im großen Etui    1.Weltkrieg



Französisches 
Helmschild



Sowie nachfolgende:

Beschreibung Hersteller Individualmerkmale
Goldenes 
Parteiabzeichen -
24 mm

Jos. Fuess
München

Träger Nr.: 38833; 
mit Verleihungs -Urkunde 

Goldenes
Parteiabzeichen -
24 mm Träger Nr.: 9000
Goldenes 
Parteiabzeichen -
30 mm Deschler & Sohn Träger Nr.: 4579
Goldenes 
Parteiabzeichen -
30 mm Deschler & Sohn Träger Nr.: 28724

Goldenes Parteiabzeichen 
mit Trägernummer 74616



Kavallerie Standarte



Kettenschild X 15



Kettenschild X 15



Auffällige Beschädigung

Kettenschild X AH I



Ehrennadel K.u.K. Militärpolizei Wien, Nr.: 226



Luftwaffenstahlhelm M 18



Markante Beschädigungen

Luftwaffenstahlhelm M 18



Markante Beschädigung

Luftwaffenstahlhelm M  40



Markante Beschädigungen

Luftwaffenstahlhelm M  40



Markante Beschädigungen

Luftwaffenstahlhelm M 40 
mit Draht



Markante Reparaturstellen

Luftwaffentarnjacke mit Reparaturstellen



„800“er Stempelung

Ritterkreuz zum 
Eisernen Kreuz 

(Hersteller: 
Steinhauer & Lück)



Uniformjacke 
der Reichsjägerschaft



Trägeretikett

Uniformjacke der Reichsjägerschaft



Allgemeine Sturmabzeichen mit Einsatzzahl



Trägername: 
Brandenburger, Heinrich

Schirmmütze Reichs-Post-Schutz



SS-Schirmmütze für Unterführer



SS-Schirmmütze für 
Unterführer

Beschädigung



Silberner Pokal der 
LAH mit Gravur:

„2. Preis Schießen 
mit Karabiner A. Klasse, 
Berlin Lichterfelde 
den 24.5.1936

In herzlicher Kameradschaft 
Sepp Dietrich“
(Schriftzug)

Rückseitig eingraviert :

SS Runen, 
mittig LAH - Monogramm, 
Hakenkreuz





Silberner Weinbecher 
„Weihnachten 1934“

Silberner Weinbecher 
mit der Gravur:

„Weihnachten 1934“

unter dem Weinblätter 
und Traubenring

Unter der Gravur befindet sich 
ein aufgelegtes Schild eines 
Soldaten mit Geschütz 
der Minen W. Kompanie, I.R. 
Bayreuth.





Tintenfass

Gewicht: 165g
Höhe:  ca. 8cm
Tiefe:   ca. 5cm
Breite: ca. 11cm


